PROJET de mandat 
Groupe de Travail sur l’Équité des Genres du Forum Mondial de la Banane (FMB) 
Directives de santé et sécurité concernant l’emploi des nouvelles mères et des femmes enceintes au sein de l'industrie mondiale de la banane
A la suite de recherches menées l’année dernière dans le cadre du Forum Mondial de la Banane en collaboration avec des représentantes syndicales et des petits producteurs partenaires en Amérique latine, en Afrique et aux Caraïbes (voir le rapport du FMB/de la FAO concernant les travailleuses de l’industrie d’exportation de la banane), le groupe de travail sur l’équité des genres du FMB a identifié le besoin urgent de :
« faciliter un processus permettant aux entreprises et aux représentants syndicaux de collaborer afin de mettre au point des directives sur la sécurité des femmes enceintes et des nouvelles mères qui travaillent dans la production bananière, y compris une définition claire des stratégies et des tâches considérées comme appropriées lors de l'organisation de la force de travail. Ces directives pourront être intégrées aux plans de gestions de la santé/sécurité et de l’environnement des entreprises, ainsi qu’au Manuel sur la santé et la sécurité du FMB/du projet BOHESI. »
A l’heure actuelle, on déplore un manque de connaissances et d’expertise concernant cette problématique parmi les syndicats du secteur de la banane, les producteurs et les entreprises. Par ailleurs, les pratiques varient beaucoup entre les employeurs, les pays et les régions (tel que souligné dans les Chapitres 2 et 4 du rapport susmentionné). Lors d’une réunion du comité directeur du FMB à Rome en octobre 2016, il a donc été décidé que cette problématique était prioritaire dans le cadre des recherches menées non seulement par les partenaires de la société civile, mais aussi par les représentants du secteur privé du FMB. 
Ces recherches constituent également une contribution qui arrive à point nommé pour le projet BOHESI (Initiative de la Sécurité et de la Santé au Travail de la Banane) ainsi que pour son manuel et ses programmes de formation sur la santé et la sécurité. En 2017, ces derniers seront instaurés par les partenaires industriels dans les pays pilotes (Équateur et Cameroun) et au-delà, via le FMB.
Structure du projet – Directives / Fiche descriptive – 4 pages
· Brève introduction sur les obligations incombant aux employeurs de garantir un emploi sûr (santé et sécurité) pour les nouvelles mères et les femmes enceintes ;
· aperçu des principaux dangers et risques pour les nouvelles mères et les femmes enceintes, en lien avec chaque fonction au sein de l’industrie de la banane. Directives concernant leur prévention et leur régulation (y compris des boîtes comportant des exemples de bonnes pratiques) ;
· tableau incluant les principaux produits agrochimiques utilisés par les travailleuses de l’industrie de la banane (usine de conditionnement et plantations), les dangers qu’ils présentent pour la grossesse et l’allaitement, ainsi que directives d’utilisation pour chacun de ces produits ;
· ébauche de méthodologie d’évaluation des risques permettant aux employeurs et aux travailleuses de mesurer les risques pour la santé et la sécurité des nouvelles mères et des femmes enceintes dans leurs fonctions actuelles et potentielles (et en lien avec tout conseil médical/condition médicale) ;
· liens permettant aux travailleuses et aux employeurs d’obtenir davantage d’informations = banque de connaissances en ligne. 

Méthodologie
1. Recherche documentaire 
i. État des lieux des directives sur la santé et la sécurité, des recommandations et des procédures d’évaluation des risques sur le lieu de travail pour les nouvelles mères et les femmes enceintes, y compris des ressources des institutions gouvernementales, des organismes de certification, des spécialistes de la santé et de la sécurité, des ressources académiques et des normes propres aux entreprises.
ii. Recoupements avec les dangers et les risques connus au sein de la production bananière qui sont liés avec les rôles réalisées typiquement par les femmes
. 

2. Enquête de terrain (idéalement dans au moins un pays dans chaque région exportatrice : Amérique latine, Afrique, Asie)
i. Instauration d’une évaluation complète des risques pour les nouvelles mères et les femmes enceintes au niveau des plantations, réalisée par un spécialiste local de la santé et de la sécurité. 

ii. Entretiens et des groupes de discussion avec des entreprises/des producteurs et travailleurs/des syndicats apportant des éléments sur les bonnes pratiques déjà en place visant à protéger la sécurité des nouvelles mères et des femmes enceintes qui travaillent dans l'industrie de la banane. 
iii. Entretiens avec des spécialistes de la santé et de la sécurité dans le secteur de la banane (divers intervenants) au niveau local de la production.
3. Rédaction du « projet de structure» présentée ci-dessus
4. Dernière révision 
i. Professionnels de la santé et spécialistes de la santé et de la sécurité possédant des connaissances spécifiques au secteur de la banane. 
ii. Institutions gouvernementales concernées, p.ex. l'OIT, la FAO, les ministères nationaux du travail, de l'agriculture et de la sécurité sociale dans les principaux pays exportateurs.
iii. Membres du comité de pilotage du Forum Mondial de la Banane.
Enquête de terrain potentielle – a confirmer avec les partenaires locaux
1. Équateur – Pays pilote du projet BOHESI. Éventuelle opportunité de recherche avec les partenaires entrepreneuriaux et syndicaux ainsi qu’avec les institutions gouvernementales durant la visite de formation.
2. Cameroun  – Pays pilote du projet BOHESI. Éventuelle opportunité de recherche avec les partenaires entrepreneuriaux et syndicaux ainsi qu’avec les institutions gouvernementales durant la visite de formation.
3. Guatemala – Éventuelle opportunité avec Del Monte, Agroamerica et SITRABI

4. Îles du Vent avec WINFA / République dominicaine avec FEDELAC et CLAC. 

5. Philippines avec Farmcoop. 
� Manuel sur la santé et la sécurité dans le secteur de la banane en lien avec le projet BOHESI et rapport du FMB/de la FAO sur les travailleuses du secteur de la banane.





